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UNITE 1

CARPANLAR VE KATLAR, USLU IFADELER

Pozitif Tam Sayilarin Carpanlar

iki Dogal Sayinin En Biiyiik Ortak Bileni ve En Kiiciik Ortak
Kati

Aralarinda Asal Dagal Sayilar
Tam Sayilarin Tam Say1 Kuvveti

Uslii ifadelerle islemler

Ondalik Gasterimlerin 10’un Kuvveti Seklinde
Coziimlenmesi

Sayilari 10’un Farkh Tam Sayi Kuvvetlerini Kullanarak
ifade Etme

Bilimsel Gasterim




Her dogal sayi iki dogal sayinin ¢arpimi olarak ya-
zilabilir. Bu iki sayidan her birine o sayinin ¢arpani
denir. Bir sayinin ¢arpani ayni zamanda o sayinin
kalansiz bélenidir.

60 sayisinin ¢arpanlarini bulalim.

Carpimlari 60’1 veren sayilari arayalim.

1.60 =060
2.30=60
3.20=60
4.15=60
5.12=60
6.10=60

Goruldugu gibi 60 sayisinin garpanlari 1, 2, 3, 4, 5,
6, 10, 12, 15, 20, 30 ve 60’tir. 60 sayisinin 12 tane
carpani vardir. Bu ¢arpanlardan 2, 3 ve 5 asal ¢ar-
panlardir.

144 sayisinin asal g¢arpanlarini bularak usli ifa-
delerin carpimi seklinde yazalim. Bunun igin
asal ¢arpan algoritmasindan faydalanalim.

90 sayisinin kag¢ tane asal say! ¢arpani oldugu-
nu bulalim. Bunun igin ¢arpan agacindan fay-
dalanalim.

ifadelerdeki noktali kisimlari doldurunuz.

a 35 sayisinin ........... tane carpani vardir.

9 111 sayisinin ........... tane asal garpani vardir.

e 16 sayisi Uslu ifade olarak ........... seklinde ya-
zilr.

o 3? . 5% ifadesinin esiti ........... tir

e 10 sayisinin ........... tane asal ¢arpani vardir.

Q 100 sayisinin Uslu ifadelerin ¢arpimi seklinde
yaziligl ........... dir.

o 51 sayisinin ........... tane carpani vardir.
e 2° . 3% seklinde yazilalabilen sayi ........... ‘dir
Q 42 sayisinin ........... tane carpani vardir.



Kartlarda verilen sayilarin tiim ¢arpanlarini altlarindaki bosluklarda bulunuz.

— G — G

50’nin ¢arpanlari 100’Un garpanlari 58’in gcarpanlari

Asagida verilen sayilar asal ¢arpan algoritmasindan ya da ¢arpan agacindan faydalanarak asal sayila-
rin garpimi seklinde yaziniz.

100 144 90 55

121 72 136 210




iki veya daha fazla dogal sayinin ortak katlarinin en
kicigiine bu sayilarin en kicuk ortak kati denir. a
ve b dogal sayilarinin en kiiglik ortak kati

EKOK (a, b) veya (a, b)ekor Seklinde gosterilir. Biri
digerinin kati olan iki dodal sayinin en kuguk ortak
kati, bliylk olan saylya esittir.

Bir problemde pargalari birlestirme, daha buyuk
parcalar elde etme, nesne verilip bir butliniin
icine yerlestirme s6z konusu ise bu problemle-
rin ¢6zimunde ekok kullanilir.

Kat araniyor ise ekok kullanilir.

Kuguk pargalardan buyuk parcalar olusturulmak
isteniyorsa ekok kullanilr.

iki lambadan biri 6 dakikada bir, digeri 8 dakika-
da bir yanip sénmektedir. Lambalar ayni anda
yakildiktan sonra ilk kez ka¢ dakika geg¢ince tek-
rar birlikte yanip séneceklerini bulalim.

Birinci lamba her 6 dakikada bir yanip séndigine
gore 6'nin her kati kadar siire gegtiginde yanip so-
ner. Ikinci lamba her 8 dakikada bir yanip séndi-
glne gore 8in her kati kadar slire gectiginde yanip
soner. Gegen sire hem 6’nin hem de 8'’in kati ise
iki lamba birlikte yanip séner.

6'nin katlari: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60,
66, 72, ...

8’in katlari: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, ...
6 ve 8’in ortak katlari: 24, 48, 72, ...

6 ve 8'in en kiguk ortak kati 24'tir. iki lamba ayni
anda yakildiktan 24 dakika sonra ilk kez birlikte ya-
nip sénerler.

12 ve 16’nin ekok’unu ii¢ farkli yontemle bula-
lim.

1. yontem
Verilen sayilarin katlarini yazalim.

12’nin katlan : 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108,
120, 132, 144, ...

16’nin katlari : 16, 32, 48, 64, 80, 96, 112, 128, 144,
160, ...

12 ve 16’nin ortak katlari : 48, 96, 144, ...
EKOK (12, 16) = 48

2. yéntem

12 ve 16 sayilarinin EKOK’unu bu sayilara asal ¢ar-
panlar algoritmasini birlikte uygulayarak bulalim.

Bélmeye en kiglk asal sayidan baslanir. Bu asal
say! sayllarin ikisini de bélmuayorsa siradaki en ki-
¢uk asal sayi ile devam edilir.

12 1612
6 8|2

2.2.2.2.3=48
3 4|2
3 9l EKOK (12, 16)=2%.3
3 1|3 =48
1
3. ybntem

Verilen sayilari asal sayilarin ¢arpimi seklinde ya-
zalim.

122 162
62 8|2
3|3 42
1 2|2
1
12=2°.3 16 = 2*

iki sayinin EKOK'u asal ¢arpanlardan ortak olanla-
rin en baydk Usl ¢arpani ile ortak olmayan ¢arpan-
larin garpimi ile bulunur.

EKOK (12, 16) = 2* . 3 = 48



iki veya daha fazla sayinin ortak bélenlerinin en bi-
yugune bu sayilarin en biiyiik ortak bdleni denir. a
ve b dogal sayilarinin en biylk ortak béleni

EBOB (a, b) veya (a, b)epop SeKlinde gosterilir. Biri
digerinin kati olan iki dodal sayinin en buyutk ortak
béleni, kiiclk olan sayiya esittir.

iki sayinin EBOB ve EKOK’unun carpimi bu iki sa-
yinin ¢arpimina egittir.

Bir problemde bir bitind pargalara ayirma, bél-
me, butun verilip igcine nesneler yerlestirme s6z
konusu ise bu problemin ¢éziiminde ebob kul-
lantlir.

Bélen araniyor ise ebob kullanilir.

Blyuk parcalardan kuguk pargalar olusturulmak
isteniyorsa ebob kullanilr.

48 tane kirmizi, 60 tane yesil seker her kutuda
esit sayida seker olacak ve hi¢ artmayacak se-
kilde kutulara paylastirilacaktir. Her kutuda tek
renk seker olacagina gore bir kutudaki seker
sayisinin en ¢ok kag olacagini ii¢ farkli yontem-
le bulalim.

Kutularda esit sayida seker olacagina gére bir kutu-
daki seker sayisi hem 48’in hem de 60’in béleni ol-
malidir. Kutulardaki seker sayisinin en ¢ok olmasi
icin 48 ve 60'1n EBOB’u bulunmahdir.

1. ydontem
48'’in bolenleri: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48
60'In bolenleri: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60
48 ve 60’In ortak bdlenleri: 1, 2, 3, 4, 6, 12
EBOB (48, 60) = 12

2. ybntem

48 ve 60 sayilarinin ebob’unu bu sayilara asal ¢ar-
panlar algoritmasini birlikte uygulayarak bulalim.

Bu y6ntemde sayilar en kiiglk asal sayidan basla-
narak boluntr. Her iki sayiyi birlikte bélen asal sayi-
lar isaretlenir. isaretli asal sayilarin carpimi EBOB’u
verir.

48 602
24 302
12 152 2.2.3=12
6 152 EBOB (48, 60) = 12
3 15|13
1 5
1
3. ydntem

Sayilari asal sayilarin garpimi seklinde yazalhm.

482 60 |2

242 30(2

122 153

6|2 5|5

3|3 1

1

48=2".3 60=2°.3.5
T3

48=2".3=2.2.2.2.3

60=2|.2.3|,.5

2> 3

Bir sayinin ¢arpanlari ayni zamanda o sayinin bo-
lenleridir. 48 ve 60 sayilarinin ortak ¢arpanlarinin
en blylgu 48 ve 60'in EBOB’unu verir.

EBOB (48,60)=2.2.3=22.3=12



Asagidaki grafikte bir ilgedeki 5 giinliik gece ve
glindiiz sicakliklan verilmistir.

Grafik: Sicaklik Degerleri

Sicaklik (°C)
A —:Gece —:Gindiiz
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‘ \
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0 > Glnler

Ptesi Sali  Cars. Pers. Cuma

Buna goére asagidaki bosluklar doldurunuz.

1. En ylUksek gindiiz sicaklik degeri, en disuk
gundluz sicakhk degerinden ...........cccc........ °C
fazladr.

2. Gece sicakhginin 2°C oldugu giinde, gindiiz si-
(7= | (1o | I °C’dir.

3. Gundiz ve gece sicakhginin esit oldugu gin ....
............................. gunuddr.

4 i VE ittt glnkd gun-
diz sicakliklari birbirine esittir.

5. Gece ve gliindiz sicaklik farkinin en fazla oldu-
Gu glin oo gunaddr.

glink gece sicakliklar birbirine esittir.

Grafikte bir ailenin kasim ve aralik aylarina ait
faturalarinin tutarlan gdsterilmistir. Bu grafige
gore asagidaki ifadelerden dogru olanlarin ba-
sindaki paranteze D, yanhs olanlara Y yaziniz.

Grafik: Kasim ve Aralik Aylarina Ait Fatura Tutarlari
Fatura Tutari (TL)

A

200

175 B : Elektrik

150 :Su

125

: Dogal gaz

100

75

50

25

0 > Ayl
Kasim Aralik viar

1. () Kasim ayi su faturasi tutari ile aralik ayi su
faturasi tutari aynidir.

2. () Kasim ve aralik ayI dogal gaz faturalarinin
toplami 375 TL'dir.

3. () Aralik ayi elektrik faturasi tutari, kasim ayi
dogal gaz faturasi tutarinin yarisidir.

4. () Kasim ayi faturalarinin toplam tutari, aralik
ayi faturalarinin toplam tutarindan 75 TL eksiktir.

5. () Su faturasinin daha ¢ok oldugu ayda tutari
en az olan fatura elektrik faturasina aittir.



Bir yilin haziran ayina ait bazi giinlerde istanbul ilindeki hava sicakliklar asagidaki tabloda verilmistir.

Tablo: Haziran'da istanbul’daki Hava Sicakliklari
Tarih 16 Haziran 17 Haziran 18 Haziran 19 Haziran 20 Haziran
Sicaklik (°C) 26 31 30 28 29

Tablodan yararlanarak ¢izgi ve suitun grafigini gizelim. Bu verilere gére hangi grafigi kullanmanin daha uygun ol-

dugunu belirleyelim.

Grafik: Haziran’da istanbul’daki Hava Sicakliklari
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Grafik: Haziran'da Istanbul'daki Hava Sicakliklari
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16 Haziran

17 Haziran
18 Haziran

19 Haziran |

20 Haziran

Sicaklik ve zamana ait veriler siireklilik gésterir. Ornegin 16 Haziran ile 17 Haziran arasindaki bir zamana ait si-
caklik degerini gizgi grafiginde gérmek mimkin, situn grafiginde gérmek mimktn degildir. Streklilik gosteren

veriler igin gizgi grafigi kullanmak daha uygundur.

[E s
S/

midir. Sonuca vurgu yapilmak istendiginde sutun grafigi kullanmak
" daha uygundur. Stun grafigi, her bir verinin diger verilerle karsilas-
tinlmasinda kolaylik saglar. Daire grafigi bir buttinin pargalari hak-
kinda bilgi sunmada en gucli temsil bigimidir.




Tablo : Oyuncak Sayis|

Oyuncak | Araba Top Ucurtma | Bebek
Adet 35 50 55 40

Yukaridaki tabloda 23 Nisan’da bir okulun 1. si-
nif 6grencilerine dagitilan oyuncak sayisi veril-
migtir.

Bu verilerle olusturulan daire ve siitun gra-
fiklerine gore segeneklerden hangisi dogru-
dur?

Grafik : Oyuncak Sayisi

® :Bebek
. ® :Top
00 @ :Araba
@ : Ugurtma

Grafik : Oyuncak Sayisi

Adet
A

55
50
45
40
35
30
25

L

Oyuncak

Araba Top Ugurtma  Bebek

A) Iki grafik de dogrudur.

B) iki grafik de yanlistir.

C) Yalniz daire grafigi dogrudur.
D) Yalniz situn grafigi dogrudur.

Bir ilgede bulunan otellerde ayni giinde ko-
naklayan turist sayilarini agsagidaki istatis-
tiksel temsil bicimlerinden hangisi ile gos-
termek daha uygundur?

A) Cetele tablosu
C) Cizgi grafigi

B) Sutun grafigi
D) Daire grafigi

Tabloda bazi illerde belli bir yilda Saglk
Bakanligr’'na bagh hastane sayisi verilmistir.

Bu verilerin daire grafiginde gosterimi asa-
gidakilerden hangisidir?

Tablo : Hastane Sayisi

istanbul | Diizce | Bursa | Sivas izmir
52 2 22 18 26

A) Grafik : Hastane Sayisi  B)  Grafik : Hastane Sayisi

Y

O izmir @: Sivas O izmr @:Sivas
@ : Diizce @ : istanbul @ : Diizce @ : istanbul
@ : Bursa ® : Bursa

C) Grafik : Hastane Sayisi D) Grafik : Hastane Sayisi

£ N

O izmir @: Sivas O izmir @:Sivas
@ : Diizce @ : istanbul @ : Diizce @ : istanbul
@ :Bursa @ :Bursa

Tablo: Dinya'daki Yaklasik Dogal Gaz Rezerveleri

Rusya Federasyonu %24
iran %16

Katar %12

Birlesik Arap Emirlikleri %4
Diger %44

Tablodaki veriler daire grafiginde gosterildi-
ginde Rusya Federasyonu’nun bulundugu
dilimin merkez agisinin dlgiisii kag derece
olur?

A) 864  B) 86 C)84,6 D)824



Grafik: Dolaptaki Kuru Yemiglerin Dagilimi Tablo : 5 Giinliik Gece ve Giindiiz Sicakliklari

Tablodaki verileri gdsteren ¢izgi grafigi asa-
gidakilerden hangisidir?

Giinler | Ptesi | Sali | Cars. | Pers. | Cuma
@ :Findik Giindiiz (°C)| 6 7 8 9 8
'0 ® :Ceviz Gece (°C) | 3 3 4 2 4
@ © :Badem

Bu grafikteki verilerin siitun grafiginde gés-

terimi agagidakilerden hangisidir? A) Grafik: 5 Ginliik Gece ve Gindiiz Sicakliklari

o A Sicaklik (°C) ... Giindiiz — : Gece
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C) Grafik: 5 Giinliik Gece ve Giindiiz Sicakliklari
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x(2 + x) = x* + 2x esitligini saglayan x degerini de-
neme yanilma yoluyla bulalim.

X = 2 i¢in
2.2+2)=2°+2.2
2.4=4+4
8 = g'dir.
x = =3 i¢cin
—3.(2-3)=(3)*+2.(=3)
-3.(-1)=9-6
3 = 3'tdr.

72D\

®)=x2+2x

2X+ X . X=X2+2x
2X+ X2 = x>+ 2

Goruldiugu uzere esitligin sol tarafi dizenlendigin-
de, esitligin sag tarafindaki ifade elde edilir. Bu ne-
denle esitlik x dediskenine verilecek butin gercek
sayilar i¢in saglanir.

icerdikleri degiskenlere verilecek bitiin gercek
sayllar i¢in saglanan egitliklere 6zdeslik ismi ve-
rilir.

4(x — 5) = A — 20 ifadesi bir 6zdeslik olduguna
gore A’nin degerini bulalim.

4(x — 5) = 4x — 20 oldugundan,
4x — 20 = A — 20 olmalidir.
Buna gére A = 4xtir.

iki terimin toplaminin karesi 6zdesligi,

(a + b)® = a° + 2ab + b® dir.

iki terimin toplaminin karesi alinirken birinci terimin
karesi, birinci terimle ikinci terimin garpimlarinin iki
kati ve ikinci terimin karesi toplanir.

Asagidaki esitlikleri inceleyelim.

(@+3yY=a’+2.a.3+3°
=a’+6a+9

(4x + 1% = (4x)* +2 . 4x . 1 + 1°
= 16X° + 8 + 1

BG+xP=5"+2.5.x+x
=25 + 10x + X°

(2x + 3y)’ = (2x)* + 2 . 2x . 3y + (3y)
= 4x° + 12xy + 9y2

iki sayinin toplaminin karesi 144, sayilarin ka-
relerinin toplami 88 ise bu sayilarin ¢arpiminin
kag oldugunu bulalim.



iki terimin farkinin karesi 6zdesligi,

(a—b)* = a* - 2ab + b’ dir.

iki terimin farkinin karesi alinirken birinci terimin ka-
resi, birinci terimle ikinci terimin carpimlarinin -2
kati ve ikinci terimin karesi toplanir.

Asagdidaki esitlikleri inceleyelim.

(@-3y=a’-2.a.3+3
=a’-6a+9
(2x — By)’ = (2x)° = 2 . 2x . 5y + (5y)?
= 4x% — 20xy + 25y°

(x=yy =(y-x)°
(x+y) = (y +x)

Tam kare ifadelerde terimlerin yer degistirmesi
cebirsel ifadenin degerini degistirmez.

a-b=4vea.b=096ise a+ b ifadesinin dege-
rini bulalim.

iki terimin kare farki 6zdesligi,

a’—b’=(a—-b). (a+b) seklindedir.

iki terimin kareleri farki, iki terimin toplami ile farki-
nin garpimina esittir.

Asagidaki esitlikleri inceleyelim.

(2a)* — (5)° =4a° - 25=(2a—5) . (2a + 5)
a®-9=(a-3).(a+3)

9a’— 16b°= (3a — 4b) . (3a + 4b)

x? — 49y2 =(x=7y). (x+7y)

Kenar uzunluklar ardisik iki ¢ift dogal sayi olan
sekildeki karelerin alanlar farki 28 cm?® ise bu
karelerin birer kenar uzunluklarinin toplaminin
kag cm oldugunu bulalim.



(a + b)® ve (a — b)* seklindeki tam kare ifadelerin 6z-
desi olan ifadeler sirasiyla a’ + 2ab + b’ ve
a’ — 2ab + b’ dir.

Birinci terimin karekdki ile G¢tncu terimin kareko-
kinin carpiminin iki kati ortadaki terimin mutlak
degerine esit olan ikinci dereceden Ug¢ terimli ifa-
deler, birinci ve tglncl terimin karekékunun topla-
mi veya farkinin karesi seklinde yazilarak ¢arpan-
larina ayrihr.

a’ + 2ab + b’ ifadesinde; birinci terim a’ ve kareko-
ki a’dir. Uglincii terim b? ve karekdkii b'dir. Ortanca
terim ise a ve b’nin ¢carpiminin 2 kati 2ab’ dir. Buna
gore ortanca terimin isaretini alarak (a + b)2 seklin-
de yazilr.
a’+2ab+b’=(a+b)’=(a+b).(a+Db)

9a” + 12ab + 4b? = (3a + 2b)’= (3a + 2b) . (3a + 2b)
4 +4x+1=(2x+ 1P =(2x+1). (2x + 1)
9a°+12a+4=(3a+2)°=(3a+2).(3a+2)
25x° — 30x + 9 = (5x — 3)° = (5x — 3) . (5x — 3)
16-8a+a’=(4—a)=(4-a).(4-a)

2x° — 28x* + 98x ifadesinin ¢arpanlarini ¢arpan
agaci yontemi ile bulalim.

2x3 - 28x% + 98x

X 2x% - 28x + 98

2 X2 = 14x + 49

x=7 x=7

2x°—28x°+98x =2 .x.(x=7).(x=7)

(@a-Db). (a +b)=a’- b’ 6zdesliginden faydalana-
rak iki kare farki seklinde verilen bir ifadeyi ¢arpan-
larina ayirmak icin terimlerin karekokleri alinir, ka-
rekoklerin toplami ve farki ¢carpim seklinde yazihr.
x* — 4 ifadesi iki kare farki seklinde iki terimli bir ifa-
dedir. Terimlerin karekdkleri ayri ayri bulunur. Birin-
ci terimin karek&ku x ve ikinci terimin karekdki 2'dir.
Eksilenin karekoki x yine eksilen olacak sekilde,
karekoklerin toplam ve farki ¢carpim durumunda ya-
zildiginda ifade x> —4= (x—2). (x+ 2) seklinde gar-
panlarina ayriimis olur.

a®-25=(a—5).(a+5)

5’in karesi
a’nin karesi

x*—9=(x—-3).(x+3)

49a° - 81=(7a-9).(7a +9)
4x% — 25y* = (2x — By) . (2x + 5Y)
16a’ — b’ = (4a—b) . (4a + b)
(@+b—1=(@+b—-1).(@a+b+1)

48x - 3x° ifadesinin ¢arpanlarini garpan agaci
yontemi ile bulalim.

X 48 - 3x?

4-x 4 +x




Motorlu tagsitlarin kullandiklari benzin miktari aldik-
lari yolun uzunluguna gore degisir. Bir ara¢ mode-
linde km cinsinden alinan yolun litre cinsinden tu-

ketilen benzin miktarina gére gésterimi % .x=1

seklindedir. Bu ifadede x aracin kullandigi benzin
miktarini belirtmektedir.

Aracin aldigi yol = % -x=1

Aracin 99 km yolu kag litre benzin ile gidebilecegini
hesaplamak icin 99 = % - X — 1 denklemi ¢6zulerek

X'in degeri bulunmalidir.

20

—.x-1=99
3
20 L -99+1
3
20 5 - 100
3
3-2_:-x=100.3
20x = 300
20 _ 300
20 20
x=15

Arag¢ 99 km yolu 15 litre benzin tiketerek gidebilir.

Bir bilinmeyenli rasyonel cebirsel ifadeler igeren
esitliklere bir bilinmeyenli rasyonel denklem-
ler adi verilir. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemler-
de degiskenin yerine koyuldugunda denklemi sag-
layan gergek sayiya denklemin ¢dziimii adi verilir.

C6zUmin dogru olup olmadigini kontrol etmek igin
bulunan deger X’in yerine yazilarak esitligin sagla-
nip saglanmadigina bakilir. Egitlik saglaniyor ise
¢6zim dogrudur.

? x — 1 =99 denkleminde x yerine 15 yazalim.

20 45_1=99
3

20.5-1=99
100-1=99
99 =99

Esitlik saglandidindan ¢6zim dogrudur.

Rasyonel ifadeler igeren denklemler ¢ozlir-
ken paydalar esitlenerek iki taraf da ortak pay-
dada toplanir. Her iki tarafin paydalari esit ol-
dugundan paylari da esit olur. Elde edilen bu
esitlikle denklem ¢ézuma yapilir.

Bir denklemde esitligin her iki tarafini ayni sa-
ylyla toplamak, cikarmak, carpmak ve 0'dan
fakli bir saylya bdlmek denklemdeki esitligi
bozmaz.

2-3x _x-1_ 1
2 3
denklemini saglayan x degerini bulalim.
2-3x x-=11_1

2 3 1
3) 2) (6)
6_3.(2—3x)—2.(x—11)=§_6
6 6
6-9x—2x+22=6
-11x+28=6
-11x +28 -28 =6 -28
—11x =-22
-1x _ =22
ETI—T)
X=2



1 ., 1 _ 4

X—2 x+2 x’-4

denkleminin ¢é6ziimiinii bulalim.

T, 1 _ 4

x—2 x+2 x2-4
(x+2) x=2) (1)

x+2+x—2: 4

x* —4 x° —4
2x =4
x_4
2 2
X=2

Bulunan x degerini denklemde yerine yazarak ¢o-
zUmun dogrulugunu kontrol edelim.

1 + 1 _ 4
X—2 x+2 x*-4
?
x=2igin—_+_1_Z_4
2-2 2+2 2°-4
2
1 + 1 = i bulunur.
0 4 O

Bulunan x degeri denklemde bazi rasyonel ifadele-
rin paydasini “0” yapmaktadir. Bu nedenle x = 2 de-
geri denklemin ¢6zUimu olamaz.

Verilen denklemin gergek sayilarda ¢6zimu yoktur.

% gibi bir rasyonel ifadede b # 0 oldugundan bir

denklemdeki rasyonel cebirsel ifadelerin paydalari-
ni sifir yapan deger veya degerler denklemin ¢6zU-
mune dahil edilmez.

Bir siniftaki 6grenciler siralara tgerli oturdukla-
rinda 4 kisilik yer bos kaliyor, ikiserli oturdukla-
rinda ise 6 kisi ayakta kaliyor. Buna gére sinifta-
ki 6grenci sayisinin ka¢ oldugunu bulalim.

Siniftaki 6grenci sayisi x olsun. Siniftaki sira sayisi;

X* 4 eya X =8 ile ifade edilr.
3 2
X+4 _x-6
3 2
(2) 3)
2x+8=3x-18
2x—3x=-18 -8
—Xx = —-26
X =26
2?x _X ; 3 % denklemini saglayan x’i bulalim.



BiRINCi DERECEDEN BiR BiLINMEYENLi DENKLEMLER

eI
(1))

UYGULUYORUM 1

Asagidaki denklemleri altlarindaki bosluklara ¢oéziiniiz.



Asagidaki problemleri ¢6zmek igin kurulmasi
gereken denklemleri belirleyip, ¢éziimleri yapi-
niz.

Bir semsiye tamircisi bes gin boyunca ilk ¢
glin esit sayida, sonraki glinlerin her birinde
onceki giinden 2 semsiye daha fazla olacak
sekilde semsiye tamir etmistir. Bu bes gunde
tamir edilen semsiye 41 ise birinci glin tamir
edilen semsiye sayisi kagtir?

Bir ciftlikteki kdpek ve érdeklerin toplam sayisi
28'dir. Képek ve 6érdeklerin ayaklari toplami 64
ise ciftlikteki kdpek sayisi kagtir?

Bir telin bir ucundan % si kesilirse telin orta

noktasi 60 cm kayacaktir. Buna goére telin
uzunlugu kag cm’dir?

Ahmet markette parasinin % ini harcamis ve
daha sonra 20 TL tutarindaki telefon faturasi-
ni yatirmistir. Ahmet’in harcadigi toplam para
baslangigtaki parasinin % i olduguna gore

Ahmet’in baslangigtaki parasi kag TL'dir?

% ye denk olan bir kesrin payina 2 eklenip,

paydasindan 5 cikarildiginda kesrin degeri 1
olduguna gore ilk kesrin payi kagtir?

Hakan 6niinde bulunan tabaklara tger findik
koyarsa 9 findik artiyor. Eger beser findik ko-
yarsa 3 tabak bos kaliyor. Hakan’in findik sa-
yisi kagtir?



Koordinat sistemi iki sayr dogrusunun sifir noktasinda dik kesigsmesiyle olusur. Bu iki sayr dogrusundan yatay
olan eksene x ekseni (apsisler ekseni), dikey olan eksene y ekseni (ordinatlar ekseni) denir. Eksenlerin ke-
sim noktasina orijin (baslangi¢ noktasi) adi verilir.

Koordinat sisteminde her noktaya karsilik gelen bir sirali ikili vardir. Sirali ikilide birinci sayi x eksenindeki, ikin-
ci sayl ise y eksenindeki koordinati gosterir.

Sekildeki koordinat sisteminde verilen A noktasina karsilik gelen siral ikili (6, —3) seklinde yazilir. 6, x eksenin-
deki koordinati; —3, y eksenindeki koordinati gdsterir.

Ay
Il. Bélge 9l |. Bélge
? y ekseni
6l (ordinatlar ekseni)
x ekseni 4l
(apsisler ekseni) 3 Baslangi¢ noktasi
T veya orijin
21
- . .Cc. /123456789
h -9-8-7-645-4-3-2-1]_4 1 -
172 A noktasinin
C noktasinin 1-3 koordinatlari
koordinatlari la A6, -3)
C(-5, 0) |
B noktasinin Bl g
koordinatlari [~
B(0, —6) --—;
Ill. Bélge 19 IV. Bélge
Y

Yukaridaki koordinat sisteminde B ve C noktalarina karsilik gelen sirali ikililer sirasiyla; (0, —6) ve (=5, 0)'dir.
C noktasi x ekseni Uzerinde oldugundan ordinati, B noktasi y ekseni tUzerinde oldugundan apsisi sifirdir.
Koordinat sistemi yukaridaki gibi 4 bdlgeye ayriimaktadir.

I. bélgedeki bir noktanin x eksenindeki koordinati da, y eksenindeki koordinati da pozitiftir.

Il. bélgedeki bir noktanin x eksenindeki koordinati negatif, y eksenindeki koordinati pozitiftir.

lll. bélgedeki bir noktanin x eksenindeki koordinati da, y eksenindeki koordinati da negatiftir.

IV. bélgedeki bir noktanin x eksenindeki koordinati pozitif, y eksenindeki koordinati negatiftir.



Asagida dort farkl yokus modeli verilmistir. Dik iggenlerin her birinde dikey olan kenar uzunluklarinin yatay olan
kenar uzunluklarina orani hesaplanmistir.

A

Dikey Uzunluk : 3 br

Yatay Uzunluk : 7 br
Dikey Uzunluk _ 3

Yatay Uzunluk ~ 7

Dikey Uzunluk : 5 br

Yatay Uzunluk : 7 br

Dikey Uzunluk _ 5
Yatay Uzunluk 7

Dikey Uzunluk : 7 br

Yatay Uzunluk : 7 br

Dikey Uzunluk _ 7
Yatay Uzunluk 7

Dikey Uzunluk : 9 br

Yatay Uzunluk : 7 br
Dikey Uzunluk

29
Yatay Uzunluk ~ 7

Bu yokuslardan asagidan yukariya dogru cikilacaktir. ABC Ug¢genine ait yokustan ¢ikmak en kolay, PRS Ug¢ge-
nine ait yokustan ¢ikmak en zordur. Her birinde hesaplanan dikey uzunlugun yatay uzunluga orani olan deger-

ler yokuslarin egimidir.

Sekildeki merdiven Gzerinde bazi dlgiler verilmistir. Merdivenin egimini bulalim.

d

g

Dikey uzunluk _ _. .
Yatay uzunluk

Merdivenin ¢zelliklerinden faydalanarak c¢izilen DEF dik G¢geninde F agisinin karsisindaki dik kenar uzunlugu-
nun komsu dik kenar uzunluguna oranina d dogrusunun egimi denir. EgGim m harfiyle gosterilir. Ondalik kesir
veya yiizde olarak da ifade edilebilir.

Merdivenin egimi,

2 -0,9=0,90 = %90
10

m = IDE[_ 9 dur

10



BILGi
PATLAMAS)

Dogrusal Denklemler

CO0zUYORUM 1

y = 3x dogrusunun grafigini gizerek egimini bulahim.

y = 3x dogrusunun grafigini ¢izebilmek i¢in dogrunun lGzerinde bulunan bazi noktalarin koordinatlarini belirleye-
lim. Bu noktalardan gecen dogruyu cgizelim.

90° lik aginin karsisindaki kenari y = 3x dogrusu uzerinde olan tiim dik G¢genlerden faydalanilarak y = 3x dog-
rusunun egimi bulunabilir. AEB dik Gggeninden faydalanarak egimini bulalim.

Orijinden gegen dogrularin denklemi y = mx seklindedir. y = mx denkleminde x'in kat sayisi olan m dogrunun
egimidir.

COzUYORUM 2

y = 2x + 4 dogrusunun grafigini gizerek egimini bulahm.

Grafigi gizebilmek igin dogrunun lizerinde olan bazi noktalarin koordinatlarini belirleyelim. Bu noktalardan ge-
¢en dogruyu gizelim.




Bir seklin kendisi ile yansimasi estir. Yansimada
seklin bigimi ve boyutu degismez, sadece yonu ters
cevrilir ve yeri degisir. Dogruya gére simetri, ayna
simetrisi veya yansima olarak da adlandiriimakta-
dir.

Seklin simetrigi bulunurken sekil Gzerindeki
noktalardan simetri dogrusuna dikmeler ¢izilir,
daha sonra bu dikmelerin uzunlugu kadar dog-
runun diger tarafina bu dikmeler uzatilir ve nok-
talarin simetrigi olan noktalar bulunur. Bulunan
bu noktalar birlestirilerek seklin dogruya goére si-
metridi gizilmis olur.

Noktali kagit lizerinde verilen seklin d dogrusu-
na gbére yansimasini ¢izim agsamalariyla go6ste-
relim.

A=A

| |
~___

A
Y
o

Yansimasi cizilecek seklin kése noktalarindan si-
metri dogrusuna dikmeler gizerek dikmelerin uzun-
luklarini belirleyelim.

A
Y
o

Simetri dogrusunun diger tarafinda cizilen dikmeleri
uzunluklari kadar devam ettirerek seklin yansimasi-
nin kése noktalarini belirleyelim.

A
.Y .
o

Belirledigimiz simetrik noktalari ardigik olarak bir-
lestirerek seklin d dogrusuna gére yansimasini ¢i-
zelim.



A

Bir seklin kendisi ve yansimasi Uzerinde alinan kar-
sihikli noktalarin simetri eksenine (d dogrusuna)
olan uzakliklar birbirine esittir.

A=A

| |
~

A
Y
o

=
| |
"\ V4

Goruldiga gibi seklin yansimasi kendisi ile estir.
Yalnizca seklin yeri dedismis ve yonl ters gevril-
mistir.

Bu ¢izimde d dogrusu Uzerine dik olarak yerlestirile-
cek aynada olusacak goéruntu seklin simetrigdi ile 6z-
des bir gérinim verecektir.

Yukarida koordinat sisteminde verilen DEF lig-
geninin y eksenine gdére yansimasi altindaki go6-
rintiisiiniin kdse noktalarinin koordinatlarini
bularak, gorintiisiinii koordinat sisteminde ¢i-
zelim.

D(-2, 6) — y eksenine goére yansima—» D'(2, 6)
E(2, 2) — y eksenine gore yansima —» E'(-2, 2)

F(-6, —2) — y eksenine gore yansima —» F'(6, -2)

Eﬁ: nin y eksenine gére yansimasi altindaki gérin-
tisl asagidaki koordinat sisteminde cizilmistir.

y eksenine goére yansimasi alinan bir noktanin x ko-
ordinati isaret degistirir.

x eksenine gdre yansimasi alinan bir noktanin y ko-
ordinati isaret degistirir.



Asagidaki silindirin aginiminda noktali kisimlari doldurunuz.




Asagidaki dik silindirlerde verilenlere goére istenenleri bulunuz. (A: Yizey alani, YA: Yanal alan, TA: Taban

alani, © = 3 aliniz.)

( (

h=2rcm

Asagidaki problemleri t‘yi 3 alarak ¢oziiniiz.

1. Dik dairesel silindir seklindeki bir kutunun taban
¢apinin uzunlugu 8 cm ve yiksekligi 20 cm’dir.
Buna gére kutuyu kaplamak icin en az kag cm?
lik renkli k&gida ihtiyag vardir?

2. Cap uzunlugu 20 cm ve yuksekligi 38 cm olan
dik dairesel silindir seklindeki rulo firga ile bada-
na yapilacaktir. Bu rulo firga 1 tam dénme yapti-
ginda kag¢ santimetrekarelik alan boyamis olur?

3. Taban yarigapinin uzunlugu 10 cm, yuksekligi

15 cm olan dik dairesel silindir seklindeki bir ka-
sar peyniri, taban merkezlerinden gegen bir diiz-
lemle iki es parcaya ayriliyor. Bu parcalardan bi-
rinin ylizey alani kag cm? dir?

. Kartondan silindir seklinde bir kalemlik yapila-

caktir. Kalemligin tabanini olusturan dairenin ya-
rigap uzunlugu 5 cm ve yiksekligi 20 cm olaca-
gina gore kag santimetrekarelik karton kullanilir?



Asagida kareli kagitta yukseklidi 7 br olan dik silindi-
rin taban dairesi verilmistir. Bu silindirin hacmini tah-
min edelim.

1br |~

Tabani olugturan daire 16 tam, 20 tam olmayan bi-
rim karelerden olustugundan 20 tam olmayan bi-
rim kareyi 10 tam birim kare olarak alabiliriz. Bu du-
rumda tabanin alani tahmint olarak, 16 + 10 = 26
br? olur.

Bu sekilde silindirin tabanina ayrit uzunlugu 1 br
olan birim kiplerden bir sira dizildiginde olusan ha-
cim tahmini olarak 26 br® olur.

Silindirin yUksekligi 7 br oldugundan, silindirin icine
Ust Uste bir ayrit uzunlugu 1 br olan 7 sira birim kiip
yerlestirilebilir. Bu durumda silindirin tahmini hacmi,
26 .7 =182 br® olur.

Yarigap uzunlugu r br ve yiksekligi h br olan
bir dik dairesel silindirin hacmi, V = = . r* . h'dir.

Yiiksekligi 12 cm, yarigap uzunlugu 4 cm olan
silindir seklindeki ila¢g sisesinin hacmini bula-
Iim.

H=nr®. h=3.42.12=576 cm®

Silindir seklindeki bir kiitiigiin taban dairelerin-
den karsilikli olarak 60° lik kisimlari igaretlene-
rek kiitiikten sekildeki gibi bir parga aliniyor.
Kutigin yarigcap uzunlugu 12 cm, yiiksekligi 40
cm’dir. Alinan parcanin tiim ytzeyleri boyani-
yor. Buna gére boyanan alanin ka¢ santimetre-
kare oldugunu ve alinan parganin hacmini bula-
lim. (x = 3 aliniz.)

N <~ A

o

1
A ile belirtilen ylzey tabanin % = 5 lik Kismudir.

B ile belirtilen ylizey dikdértgensel boélgedir. C ile

1
belirtilen yanal ytzey silindirin yanal yuzinuin 5 idir.

Alinan parganin yUzleri 2 tane A, 2 tane B ve 1 tane
C yuzinden olusgur.

1 1
A’n|nalan|=n.r2-6=3.144-6 =72 cm?

B’nin alani =r . h =12 . 40 = 480 cm?
=480 cm?

o =

1
C’ninalan|=2.n.r.h-g=2.3.12.40-

Alinan parganin ylizey alani,
2.72+2.480 + 480 = 1584 cm? bulunur.

Alinan parganin hacmi,

1 1 5.
n.rz.h.5=3.144.40-E=2880cm tar.



4m 4m

0,8m

Sekilde; bir taban ayritinin uzunlugu 0,8 m ve
yiksekligi 4 m olan kare dik prizma ve taban
yarigapinin uzunlugu 0,8 m ve yiiksekligi 4 m
olan dik dairesel silindir bigiminde kolonlar ve-
rilmistir. Bu kolonlarin malzemesi ayni oldugu-
na gore, hangi kolon tercih edilirse yapinin daha
saglam olmasi beklenir? (x = 3 aliniz.)

Kare dik prizmanin hacmi = Taban alani . Yikseklik
=(0,8)*.4
=2,56 m®

Dik dairesel silindirin hacmi = Taban alani . Yikseklik
=3.(0,8)7.4
=7,68 m*

Dik dairesel silindir seklindeki kolonun hacmi daha
fazla oldugundan, bu kolon tercih edilirse yapinin
daha saglam olmasi beklenir.

Yarigap uzunlugu ve yiiksekligi yirmiser santi-
metre olan bir su kabi kag litre su alir?
(r =3 aliniz.)

Kap hacmi kadar su alir. Kabin hacmini hesaplayip,
litreye cevirmeliyiz.

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin ya-
nindaki paranteze D harfi, yanls olanlarin ya-
nindaki paranteze Y harfi yaziniz. (x = 3 aliniz.)

€@ Cap uzuniugu 10 cm ve yiiksekligi 12 cm olan dik
dairesel silindirin hacmi 900 cm® tar. ()

9 Hacmi 150 cm® ve yarigcap uzunlugu 5 cm olan dik
dairesel silindirin yiksekligi 3 cm’dir. ()

9 Taban alani 147 cm? ve hacmi 735 cm® olan dik da-
iresel silindirin yanal alani 210 cm? dir. ()

0 Yarigap uzunlugu 10 cm ve hacmi 2100 cm?®
olan dik dairesel silindirin ytizey alani 1020 cm?
dir. ()



0 Bir ayritinin uzunlugu 3 cm olan bir kip, igi su
dolu silindir seklindeki kaba atiliyor. Silindirin
taban yaricapinin uzunlugu 3 cm olduguna
gbre kip atildiktan sonra silindirdeki suyun
yuksekligi ka¢ santimetre artar?

Asagidaki problemleri 7’yi 3 alarak altlarindaki
bosluklara ¢6ziiniiz.

0 Yarigap uzunlugu 8 cm, yiksekligi 20 cm olan

dik dairesel silindir seklindeki strahi tamamen
doludur. Surahideki suyun 0,96 L’si bosaltildi-
ginda silrahide kalan suyun yiksekligi kag san-
timetre olur?

Dik dairesel silindir seklindeki agag¢ kitugunun
yuksekligi 100 cm, ¢ap uzunlugu 60 cm’dir. Bu
kituk taban dairelerinin paralel ¢aplari boyun-
ca iki es parcaya ayriliyor. Pargalardan birinin
hacmi kag santimetrekipttr?

0 Yarigap uzunlugu 40 cm, yuksekligi 120 cm

olan silindir seklindeki stt bidonunun tamamini
doldurabilmek igin yarigap uzunlugu 20 cm,
yuksekligi 24 cm olan silindir seklinde bir kapla
kag defa st koymak gerekir?

Yuksekligi 20 cm ve taban ayritinin uzunlugu
14 cm olan kare dik prizma seklindeki bir kutu-
nun igine yerlestirilebilecek en blytk hacimli
dairesel silindir seklindeki rulonun hacmi kag
cm? tar?

Taban yaricap uzunlugu 7,8 cm, yulksekligi
15,3 cm olan dik dairesel silindir seklindeki bir
legonun hacmi, saylilar en yakin tam sayiya yu-
varlanarak tahmin edilecektir. Bu tahmin kag
cm? tar?



Tabani herhangi bir ¢cokgensel bélge, yan yuzleri
Ugcgensel bdlge olan geometrik cisme piramit de-
nir. Piramitler tabanlarindaki dizlemsel sekillere
g6re adlandirilir.

Uggen Piramit Kare Piramit

Besgen Piramit Altigen Piramit

Bir piramidin tepe noktasini taban merkezine birles-
tiren dogru pargasi tabana dik ise bu pidamide dik
piramit, egik ise egik piramit denir.

o Tepe noktasl

o Ayt

© Yan yuz

o Yikseklik

o Taban Merkezi
o Taban

Bir piramidin yiksekligi tepe noktasindan tabana ini-
len dikmedir. Dik piramitlerin yan yUzleri; tepe nokta-
lari ortak olan ikizkenar Uggenlerdir. Dik piramitlerin
yanal ayrit uzunluklari birbirine egittir. Piramidin te-
mel elemanlari, tepe noktasi, tabani, yan yizleri, ay-
ritlar ve yUksekligidir.

Bir taban ayritinin uzunlugu 12 cm, yiiksekligi
8 cm olan kare dik piramidin yan yiz yiiksekli-
gi kac cm’dir?

Sekildeki TOA dik tiggeninde |OA| bir taban ayritinin
uzunlugunun yarisi oldugundan 6 cm bulunur.

8cm ?

12 cm

Kare dik piramitte bir taban ayriti ve piramidin yuk-
sekligi biliniyor ise yan yuz yuksekligi Pisagor ba-
gintisi yardimi ile bulunabilir.

ITA]? = 8% + 67
ITA? = 64 + 36
[TAI> = 100

|TA| =10 cm





